À bas la nouvelle agression de l’État sioniste contre le peuple palestinien !

À bas le soutien du gouvernement Sarkozy et de l’UE à l’État sioniste !

Solidarité du mouvement ouvrier avec la lutte du peuple palestinien !

Les bombardements perpétrés par l’État sioniste sur Gaza ont déjà fait plus de 350 morts et 1600 blessés, pour la plupart civils. 

C’est une nouvelle opération de massacres visant à terroriser le peuple palestinien dans l’objectif de briser sa résistance à l’occupation et peut-être même à provoquer une nouvelle Nakba. 

Les palestiniens de Gaza en particulier vivent depuis des années dans une prison à ciel ouvert privé des ressources les plus essentielles par un blocus quasi-permanent qui laisse passer seulement un dixième de camions de ravitaillement nécessaire (nourriture, carburant, électricité, médicaments, matériel scolaire, etc). L’État sioniste prétend faire payer au peuple palestinien d’avoir « mal » voté en chasssant les collaborateurs du Fatah et en plaçant leurs espoirs dans le Hamas, formation nationaliste bourgeoise islamiste, parce qu’elle continue de résister à l’occupation. 

L’État sioniste présente frauduleusement cette opération terroriste de grande envergure comme un acte de légitime défense face aux quelques dizaines de roquettes lancées depuis Gaza. Ils voudrait nous faire oublier qu’ils sont les occupants et les oppresseurs et que c’est le peuple palestinien est en état de légitime défense.

Or, l’État sioniste ne peut agir ainsi que parce qu’il bénéficie depuis des années du soutien des puissances impérialistes, notamment la France, de l’ONU, instrument de légitimation des agressions impérialistes, et de la plupart des gouvernements arabes soumis à l’impérialisme, à commencer par celui d’Égypte.

Cela ne peut pas surprendre de la part de l’État français qui n’hésite pas à avoir recours à la même violence contre les travailleurs et les peuples pour défendre les intérêts des ses grandes entreprises en particulier en Afrique et en Afghanistan. 

Mais nous, travailleurs, ne devons pas nous laisser tromper par les discours sur la prétendue « lutte contre le terrorisme », qui servent dans nos pays de justification aux attaques brutales contre les libertés démocratiques : nous n’avons aucun intérêt commun avec nos exploiteurs. 

De même, les travailleurs juifs d’Israël n’ont aucun intérêt commun avec l’État colonial sioniste qui est l’instrument de leur propre exploitation et de l’oppression du peuple palestinien : ils doivent rompre avec le sionisme et lutter au coude-à-coude avec les travailleurs palestiniens d’Israël à la fois contre leurs exploiteurs et contre les massacreurs du peuple palestinien. 

Il est de la responsabilité des organisations du mouvement ouvrier en Israël, en France et dans tous le pays impérialistes, dans les pays arabes, bref dans le monde entier, d’appeler à des manifestations massives pour exprimer le solidarité avec le peuple palestinien opprimé, répudier la honteuse agression sioniste et lutter contre le soutien ouvert ou masqué de leur gouvernement à cette agression.

Dans l’immédiat nous appelons à participer à la manifestation 

du mardi 30 décembre à 18h

Gare Montparnasse à l’angle de la rue de Rennes.
